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Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

30 de outubro de 2013 
 
Presentes: 
 
Esteban Walter Gonzalez Clua, Débora Christina Muchauat Saade, Fábio Protti, Célio Neves de 
Albuquerque, Julio Cesar Stacchini de Souza, Celso Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-
Graduação) e Rafael Burlamaqui Amaral (representante do corpo discente). 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 28/08/2013.                                                  
 
2. Informes: 

• O Coordenador informou que foram executados praticamente todos os recursos 
concedidos pela CAPES via PROAP, restando nessa data apenas um saldo de R$ 
7.592,33 que será utilizado para cobrir viagens de participantes de bancas que serão 
aprovadas nessa reunião. O professor Célio comentou que deveriam ser mais explorados 
os recursos de taxa de bancada e de projeto dos próprios orientadores para patrocinar 
viagens de seus orientados, desonerando o Programa de parte dos custos com auxílios 
para participação de alunos em eventos. 

• O professor Célio Neves de Albuquerque fez um resumo ao Colegiado dos principais 
pontos da avaliação que o Programa recebeu da CAPES durante o processo de avaliação 
trienal 2010-2012, realizada na primeira semana do mês. Inicialmente, informou que o 
PGC manteve o conceito 5 e que considerou a avaliação como justa e boa. Dois aspectos 
negativos se destacaram em nossa avaliação, impedindo a promoção para o conceito 
acima. O índice-geral (índice que inclui todas as publicações do programa nos estratos 
A1 até B5) foi o que mais prejudicou o PGC, segundo o qual ficamos classificados em 
19º lugar entre todos os programas avaliados. O PGC ficou classificado, inclusive, abaixo 
de um programa com conceito 3. Observou também que considerando-se apenas as 
publicações em periódicos A1, A2 e B1, o PGC ficou bem posicionado, ocupando o 7º 
lugar geral segundo esse quesito que, entretanto, não foi determinante para as 
recomendações finais. Temos uma produção inexpressiva em boas conferências 
internacionais (estratos A1, A2 e B1 do Qualis) e mais de 70 de nossas publicações em 
conferências foram descartadas por não estarem classificadas nos estratos A ou B do 
Qualis de conferências, o que nos colocou como o programa com mais publicações 
descartadas e não classificadas no Qualis de conferências. Enfatizou que precisamos 
melhorar significativamente nossas publicações em boas conferências para a próxima 
avaliação trienal e que desperdiçamos muito esforço em publicação de artigos que não 
são considerados nem para a avaliação do Programa, nem para a avaliação dos docentes 
como pesquisadores. Comentou em seguida que o número de mestres formados por nosso 
Programa é pequeno em relação a outros programas do mesmo porte: formamos 73 
mestres no triênio, o que dá um índice aproximado de 0,74 mestre formado por orientador 
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por ano, considerando-se o corpo docente formado por 33 professores, conforme 
considerado pela CAPES. Esse indicador também prejudicou nossa avaliação geral. 
Exemplificou que a UFPE formou mais de 300 mestres no mesmo período. Informou 
ainda que fomos o programa classificado em 3º lugar em termos do percentual de 
bolsistas de produtividade do CNPq, com o índice de 67%, enquanto a PUC-Rio foi a que 
mais se destacou nesse quesito, com um índice de 82% de seu corpo docente. Deve-se 
comentar que, embora o índice do PGC seja considerável, o Programa havia sido 
classificado em 1º lugar nesse quesito na avaliação trienal anterior, quando contava com 
75% de bolsistas. Finalmente, o Coordenador informou que havia recebido informações 
extra-oficiais que dão conta de que foi recomendada a promoção de dois programas para 
o conceito 7, de um programa para o conceito 6 e de quatro programas para o conceito 5, 
todos esses segundo o professor Célio com produção superior ao PGC em termos do 
índice-geral. O Colegiado teceu diversas considerações preliminares sobre esses índices e 
sobre eventuais ações que deverão ser empreendidas visando melhorar o desempenho e a 
consequente avaliação do Programa, referentes principalmente à necessidade de aumentar 
o número de publicações em boas conferências, sem prejudicar as publicações em 
periódicos, e à importância de aumentar a captação de alunos de mestrado, que é 
sabidamente dificultada pela concorrência direta com dois programas classificados com 
conceito 7 baseados no Rio de Janeiro.         

 
3. Revalidação de diplomas de doutorado: o Colegiado aprovou os pareceres favoráveis da 

comissão formada pelos professores Alexandre Plastino de Carvalho, Débora Muchaluat 
Saade e Esteban Walter Gonzalez Clua referentes aos pedidos de revalidação dos diplomas 
de doutorado de Adriana Bechara Prado e Rômulo Pinho, ambos obtidos na Universiteit 
Antwerpen, na Bélgica. 

   
4. Acordos de cotutela: o Coordenador informou que recebeu para assinatura os convênios de 

cooperação entre a UFF e a Université d’Avignon et des Pays de Vaucluse, instituindo os 
programas de cotutela dos doutorandos Pablo Munhoz e Pedro Henrique Gonzalez Silva, já 
assinados pelas autoridades das duas instituições e sem possibilidade de intervir em seu 
texto. O Coordenador informou que diversos pontos do convênio eram inadequados e até 
mesmo conflitantes com nosso regimento interno e com as regras adotadas pelo Colegiado: o 
convênio estabelece que a tese se iniciará na Université d’Avigon, embora já tenha sido 
iniciada na UFF; a forma de composição da banca difere da que é estabelecida em nosso 
regimento interno; o convênio estabelece a responsabilidade pela busca de recursos para 
custear a participação do orientador francês na defesa de tese, embora caiba ao Colegiado 
decidir pela utilização de recursos com essa finalidade; e é imposto o mesmo orientador 
externo aos dois doutorandos, embora nosso regulamento estabeleça que um orientador 
externo poderá ser coorientador de no máximo uma única tese ou dissertação. O Coordenador 
informou que assinou os dois convênios para não prejudicar os doutorandos, mas que ficou 
estabelecido e acordado com os orientadores Lucia Drummond e Carlos Martinhon, 
respectivamente, que os dois estão de acordo com a aplicação do que é estabelecido em nosso 
regimento e nos procedimentos adotados pelo Colegiado, que assim se sobrepõem ao que 
consta nos convênios assinados, em particular em termos da composição das bancas e da 
inexistência de compromisso de custear a vinda do orientador francês para as defesas. Foi 
estabelecido que novos acordos de cotutela deverão ter seu texto revisado e previamente 
submetido e aprovado pelo Colegiado, antes de qualquer assinatura. 

 
5. Comissão de seleção para o mestrado: foi aprovado que a comissão de avaliação dos 

candidatos ao mestrado em 2014.1 será formada pelos professores José Viterbo Filho, Igor 
Monteiro Moraes, Leandro Augusto Frata Fernandes, Ricardo Leiderman, Isabel Rosseti e 



Pós-Graduação em Computação – Instituto de Computação – Universidade Federal Fluminense 
Rua Passo da Pátria 156, bloco E, 3º andar, sala 350, Niterói, RJ 24210-240,  Brasil 

3/6 

Daniel de Oliveira, cada um deles representando uma área de concentração. Cada um dos 
membros da comissão de avaliação deverá avaliar todos os candidatos e encaminhar sua 
planilha preenchida até o dia 12 de dezembro. Será realizada uma reunião extraordinária do 
Colegiado entre os dias 16 e 18 de dezembro para finalização do processo de seleção, cujos 
resultados deverão ser divulgados no dia 18 de dezembro de 2013 segundo o edital. 

 
6. Comissão de seleção para o doutorado: foi aprovado que a comissão de avaliação dos 

candidatos ao doutorado em 2014.1 será formada pelos professores Fabio Protti, Julio Cesar 
Stacchini de Souza, Anselmo Antunes Montenegro, Vanessa Braganholo Murta, Lucia Maria 
de Assumpção Drummond e Luiz Satoru Ochi, cada um deles representando uma área de 
concentração. Cada um dos membros da comissão de avaliação deverá avaliar todos os 
candidatos e encaminhar sua planilha preenchida até o dia 12 de dezembro. Será realizada 
uma reunião extraordinária do Colegiado entre os dias 16 e 18 de dezembro para finalização 
do processo de seleção, cujos resultados deverão ser divulgados no dia 18 de dezembro de 
2013 segundo o edital. 

 
7. Calendário acadêmico para o período 2014.1: o Colegiado determinou que o início das aulas 

da pós-graduação no primeiro período letivo de 2014 ocorrerá em março, seguindo o 
calendário típico. O início das aulas em fevereiro seria prejudicial ao Programa e aos 
bolsistas, visto que as bolsas CAPES, CNPq e FAPERJ entram em vigor apenas em março, o 
que impediria que alunos dependentes de bolsa se matriculassem e pudessem cursar as 
disciplinas em fevereiro. Foram estabelecidas as seguintes datas: matrícula dos novos alunos 
– 17 e 18 de fevereiro; matrícula dos alunos antigos – 19 e 20 de fevereiro; início das aulas – 
10 de março; acréscimo e substituição de disciplinas - 10 a 28 de março; cancelamento de 
disciplinas – 10 de março a 11 de abril; entrega de propostas de dissertação: 10 de março a 10 
de abril; término das aulas – 27 de junho; e entrega das notas finais à Secretaria – 11 de julho 
de 2014. 

 
8. Bolsa de pós-doutorado CAPES PNPD: O Coordenador relatou que Adriana Bechara Prado  

e Rafael Augusto de Mello se apresentaram como candidatos a essa bolsa. Foi então criada 
uma comissão formada pelos professores Fábio Protti, Vanessa Braganholo Murta e Esteban 
Clua que avaliará o mérito das duas candidaturas e fará sua recomendação ao Colegiado. 

  
9. Requerimentos de professores e alunos:  

• Aprovada a solicitação do professor Leandro Augusto Frata Fernandes para que o 
professor Rafael Piccin Torchelsen (UFFS) atue como co-orientador da mestranda 
Amanda Brugiolo Souza. 

• Aprovada a solicitação da professora Ana Cristina Bicharra Garcia para que o professor 
Cristiano Maciel (UFMT) atue como co-orientador do mestrando Luã Marcelo Muriana. 

 
10. Solicitações de auxílios:  

• Aprovada a solicitação de auxílio-estudante no valor de R$ 991,92 apresentada pelo 
aluno André Luiz Brazil, visando sua participação com apresentação de trabalho no 24º 
Simpósio Brasileiro de Informática na Educação, a ser realizado em Campinas, São 
Paulo, de 4 a 6 de novembro de 2013.  

• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação do pedido 
de auxílio apresentado pelo professor Antonio Augusto de Aragão Rocha, visando sua 
participação com apresentação de trabalho no Simpósio Brasileiro em Segurança da 
Informação, a ser realizado em Manaus, Amazonas, de 11 a 14 de novembro de 2013.  

 
11. Composição de bancas:  
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• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
25/09/2013 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Edhelmira Lima Medina, 
formada pelos professores Orlando Loques, Daniela Trevisan (UFF) e Rosa Maria Esteves 
Moreira da Costa (UERJ). De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a 
defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/11/2013.  
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de André Ribeiro Coelho, 
formada pelos professores Orlando Loques, Raphael Guerra (UFF) e Claudio Amorim 
(COPPE/UFRJ), tendo ainda Alexandre Sztjnberg (UERJ) como suplente externo. De 
acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Osires Pires Coelho Filho, 
formada pelos professores Carlos Alberto Martinhon, Yuri Frota (UFF), Lucidio Cabral 
(UFPB) e Laura Bahiense Leite (COPPE/UFRJ), tendo ainda Virgilio José Ferreira Filho 
(COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Carlos Henrique Zilves 
Nicodemus, formada pelos professores Eugene Francis Vinod Rebello, Daniel Cardoso 
Moraes de Oliveira (UFF) e Bruno Schulze (LNCC), tendo ainda Maria Cristina Silva 
Boeres como suplente interno e Felipe M. G. França (COPPE/UFRJ) como suplente 
externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Christian Frantz Ruff, 
formada pelos professores Esteban Walter Gonzalez Clua, Leandro Augusto Frata 
Fernandes, Anselmo Antunes Montenegro (UFF) e Manuel Menezes de Oliveira Neto 
(UFRGS), tendo ainda Marcos Lage como suplente interno e Ricardo Farias 
(COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Ricardo Luis Silva Paiva, 
formada pelos professores Vinod Rebello, José Viterbo Filho (UFF), Noemi de la Rocque 
Rodriguez (PUC-Rio) e Silvana Rossetto (UFRJ), tendo ainda Cristina Boeres como 
suplente interno e Felipe França (COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Paulo Henrique Schmidt 
Castellani, formada pelos professores Vinod Rebello, Maria Cristina S. Boeres (UFF) e 
Alberto Ferreira de Souza (UFES), tendo ainda José Viterbo Filho como suplente interno e 
Felipe França (COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
06/09/2013 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Eduardo Marques, 
formada pelos professores Maria Cristina Silva Boeres, Regina Célia Leal Toledo, Anselmo 
Antunes Montenegro (UFF) e Carlos Antonio de Moura (UERJ). De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
15/11/2013.  
• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
14/09/2013 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Marcos Ribeiro Quinet 
de Andrade, formada pelos professores Luiz Satoru, Simone Lima Martins, Carlos Alberto 
Martinhon (UFF) e Virgilio José Martins Ferreira Filho (COPPE/UFRJ), tendo ainda Maria 
Cristina Silva Boeres como suplente interno e Lilian Markenzon (COPPE/UFRJ) como 
suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 15/11/2013.  
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• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
20/09/2013 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Elanne Cristina Oliveira 
dos Santos, formada pelos professores Esteban Clua, Alexandre Plastino (UFF) e Geraldo 
Xexéo (COPPE/UFRJ), tendo ainda Anselmo Montenegro como suplente interno e Bruno 
Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/11/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Ney Paranaguá de 
Carvalho, formada pelos professores Carlos Alberto Martinhon, Luis Satoru Ochi, João 
Soares de Mello (UFF), Luerbio Faria (UERJ), Alexandre Marinho (IPEA) e Mariana 
Rodrigues de Almeida (UFRN), tendo ainda Maria Stella Castro Lobo (UFRJ) como 
suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de José Ritomar Carneiro 
Torquato, formada pelos professores Esteban Clua, Lucia Drummond (UFF) e Cristiana 
Bentes (UERJ), tendo ainda Maria Cristina Boeres como suplente interno e Ricardo Farias 
(COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Eduardo Corrêa 
Gonçalves, formada pelos professores Bianca Zadrozny, Alexandre Plastino (UFF) e Luiz 
Henrique de Campos Merschmann (UFOP), tendo ainda Vanessa Braganholo como suplente 
interno. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Valéria Oliveira Costa, 
formada pelos professores Leonardo Gresta Paulino Murta, Anselmo Antunes Montenegro, 
Rodrigo Salvador Monteiro (UFF) e Paulo de Figueiredo Pires (UFRJ), tendo ainda Vanessa 
Braganholo Murta como suplente interno e Cláudia Maria Lima Werner (COPPE/UFRJ) 
como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Diego Nunes Brandão, formada 
pelos professores Mauricio Kischinhevsky, Anselmo Antunes Montenegro, Helena Cristina 
da Gama Leitão, José Henrique Carneiro de Araújo (UFF), Luiz Nelio Henderson Guedes 
de Oliveira, Carlos Antonio de Moura (UERJ), Jorge Stolfi (Unicamp) e Uri Ascher 
(University of British Columbia, Canadá), tendo ainda Christiano Braga como suplente 
interno. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Juliana Mendes Nascente e Silva, 
formada pelos professores Lucia Maria de Assumpção Drummond, Eugene Francis Vinod 
Rebello, Simone de Lima Martins (UFF), Alba Cristina Magalhães Alves de Mello (UnB) e 
Cristiana Bentes (UERJ), tendo ainda Luiz Satoru Ochi como suplente interno e Ricardo 
Farias (COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada 
em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Claudia Galarda Varassin, formada 
pelos professores Helena Cristina da Gama Leitão, Alexandre Plastino, Carlos Alberto de 
Jesus Martinhon, Simone de Lima Martins (UFF), Luiz Henrique de Campos Merschmann 
(UFOP), Alberto Martin Rivera d’Ávila (Fiocruz) e Jorge Stolfi (Unicamp), tendo ainda 
Bianca Zadrozny como suplente interno. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 
• Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Puca Huachi Vaz Pessa, formada 
pelos professores Luiz Satoru Ochi, Simone de Lima Martins, Carlos Alberto de Jesus 
Martinhon (UFF), Geraldo Robson Mateur (UFMG) e Marcone Jamilson Freitas Souza 
(UFOP), tendo ainda Fabio Protti como suplente interno e Virgilio J. M. Ferreira Filho 
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(COPPE/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/12/2013. 

 


